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Виклики, що нині постають перед Україною, складно пе-
реоцінити. Йдеться не лише про обстоювання незалежності 
й суверенітету у протистоянні широкомасштабній агресії рф 
проти України, котра триває вже четвертий рік. Не лише про 
тенденції глобалізації та перерозподілу сфер впливу. Йдеться 
про радикальну зміну глобального соціально-технологічного 
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ладу, що призводить до суцільного переформатування звичних 
нам систем і виникнення нових соціокультурних та економіч-
них стратегій. Учені обговорюють перспективи становлення 
нового суперсмартсуспільства — «Суспільства 5.0», яке відпові-
дає технологічній реальності завтрашнього дня. 
«Суспільство 5.0» націлене на синтез найкращих досягнень 

цифрового і людського світу та синергію людини і штучного 
інтелекту. Його засади спрямовані на якісний розвиток люд-
ського капіталу на ґрунті створення широких можливостей 
для самоактуалізації, самореалізації та самоствердження лю-
дини. Воно постає певною людиноцентричною концепцією 
суспільства, в якому фізичний світ і кіберпростір (інтерак-
тивне інформаційне середовище, яке функціює за допомогою 
комп’ютерних систем) стають єдиним цілим задля розв’язання 
соціально-гуманітарних проблем, зокрема й у сфері міжнарод-
них наукових зв’язків.
Про цей напрям як важливий складник наукової діяльності 

свідчать Статут Національної академії педагогічних наук Укра-
їни [1] та Стратегія розвитку Національної академії педагогіч-
них наук України на 2023–2027 роки [2]. Свого часу Президія 
НАПН України ухвалила Стратегію інтернаціоналізації Націо-
нальної академії педагогічних наук України на 2021–2025 роки 
(постанова від 18 березня 2021 р. № 1–2/4–58). У стратегії зафік-
совано механізми активізації цього вектора діяльності [3]. 
2024 року наукові установи НАПН України брали активну 

участь у реалізації майже 60 міжнародних науково-освітніх 
проєктів і програм Американських Рад з міжнародної освіти, 
Британської Ради в Україні, Європейського Союзу, Європей-
ського фонду освіти, Представництва ООН в Україні, Організа-
ції з безпеки та співробітництва в Європі, Представництва DVV 
International в Україні, Ради Європи, Світового банку, Організа-
ції Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури, Дитячо-
го фонду ООН та інших міжнародних організацій і фондів.
Співпраця триває як у межах 35 угод про співробітництво, під-

писантом яких є безпосередньо НАПН України, так і в межах со-
тень угод, що їх уклали установи НАПН України із суб’єктами нау-
кової та освітньо-наукової діяльності інших країн, міжнародними 
організаціями й фондами. 2022 року укладено угоди з Міжнарод-
ною асоціацією позашкільної освіти, Благодійною організацією 



827

Public Diplomacy

«Міжнародний фонд дошкілля майбутнього»; 2024 року — зі Швей-
царською неурядовою організацією «Міжнародні проєкти» [4].
Активізовано взаємодію з 28 іноземними членами НАПН 

України, які репрезентують 10 країн світу, науковими устано-
вами й закладами освіти Австрії, Болгарії, Ізраїлю, Іспанії, Ес-
тонії, Казахстану, Канади, Киргизстану, Китаю, Кореї, Латвії, 
Литви, Молдови, Німеччини, Польщі, Португалії, Румунії, Сло-
ваччини, Сполучених Штатів Америки, Угорщини, Фінляндії, 
Франції, Чехії, Швейцарії, Швеції, Японії та інших країн.
Наукові установи НАПН України й окремі вчені провадять екс-

пертну діяльність і є членами понад 50 міжнародних організацій 
та наукових асоціацій, зокрема Благодійного фонду «Східноєв-
ропейська місія», Благодійної організації «Фонд “Асперн”», Все
світньої ради з питань обдарованих і талановитих дітей, Всесвіт-
ньої федерації психічного здоров’я, Глобального союзу науковців 
за мир, Європейської асоціації медіа та інформаційної освіти, 
Європейської асоціації освіти дорослих, Європейської мережі 
з організаційної психології та психології праці, Європейської 
ради з питань високих здібностей, Європейської академії при-
родничих наук, Європейської спільноти з вивчення травматич-
ного стресу, Європейської асоціації психотерапії, Європейської 
конфедерації психоаналітиків і психотерапевтів, Європейської 
асоціації психодрами, Європейської федерації психологів, Євро-
пейської федерації академій природничих і гуманітарних наук, 
Міжнародної асоціації з економічних досліджень, Міжнародної 
академії культури безпеки, екології та здоров’я, Організації з без-
пеки та співпраці в Європі, Східноєвропейської федерації науко-
вої аналітики Міжнародної академії наук і вищої освіти, «Украї-
на та українці за кордоном» тощо [5; 6].
Зауважимо про поглиблення зацікавленості до міжнародно-

го співробітництва з боку західних партнерів — країн Європей-
ського Союзу. 2022 року укладено меморандуми про співпрацю 
між НАПН  України та низкою іноземних установ: Академією 
спеціальної педагогіки імені Марії Гжегожевської (Польща), Ви-
щою школою психології (Німеччина), Академією юстиції міста 
Варшави (Польща). 2023 року укладено меморандуми з Академі-
єю прикладних наук імені Стефана Баторія (Польща), Гірничо-
металургійним університетом у Кракові (Польща), Університе-
том Марії Кюрі-Склодовської (Польща).
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Починаючи з 2022 року, щорічно відбуваються спільні засі-
дання Президії НАПН України і Комітету педагогічних наук 
ПАН з актуальної для обох сторін проблематики. Учені НАПН 
України є постійними запрошеними учасниками Усепольських 
педагогічних з’їздів.
На запрошення Федерації Всесвітнього Миру академік В. Кре-

мень, як почесний гість і спікер, узяв участь у конференції «Єв-
ропа та Україна: спільні перспективи та цінності», що відбулася 
12–14 грудня 2024 року у Віденській дипломатичній академії (Ав-
стрія) [7]. Організатори — Австрійський інститут європейської 
політики та політики безпеки й Українська Рада Миру.
Міжнародну співпрацю НАПН України можна розподілити 

за кількома основними напрямами:
•	 організування та проведення міжнародних масових захо-

дів (конференцій, семінарів, круглих столів тощо); 
•	 спільні міжнародні наукові дослідження; 
•	 поширення наукових періодичних видань і публікацій у 

міжнародному просторі;
•	 міжнародне стажування / проведення лекцій запрошених 

професорів;
•	 реалізація підходу відкритої науки до наукових дослі-

джень;
•	 популяризація наукової діяльності іноземних членів 

НАПН України, а також міжнародної співпраці в національно-
му інформаційному просторі. 
Проаналізуємо зазначене на конкретних прикладах.
Організування та проведення міжнародних масових захо-

дів. Кожна з наукових установ НАПН України ініціює прове-
дення й організовує щорічні наукові масові заходи, що набули 
статусу й популярності серед партнерів. Зокрема, Інститут 
педагогіки НАПН України відповідно до досліджуваної про-
блематики є співорганізатором таких щорічних міжнародних 
науково-практичних конференцій, як «Світ дидактики: дидак-
тика в сучасному світі» (Україна, Молдова, Польща, Латвія, Ру-
мунія), «Проблеми сучасного підручника: навчально-методич-
не забезпечення освітнього процесу в умовах воєнного стану та 
повоєнного відновлення» (Україна, Польща, Молдова, Латвія). 
Науковці Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих іме-

ні Івана Зязюна під патронатом Національної комісії України 
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у справах ЮНЕСКО за організаційної підтримки Президії НАПН 
України, Комітету педагогічних наук Польської академії наук, 
Наукового педагогічного товариства «Польща — Україна» ба-
гато років поспіль проводять Українсько-Польські / Польсько-
Українські наукові форуми, останній із яких відбувся 2024 року 
на базі Вінницького державного педагогічного університету іме-
ні Михайла Коцюбинського. До цього ювілейного Х форуму було 
видано бібліографічний покажчик «Освіта і педагогічна наука 
України і Польщі 2005–2024» [8]. Такі наукові події викликають 
резонанс у науковому й освітньому середовищі, про що свідчать 
наукові й науково-популярні публікації [9–12].
Спільні міжнародні дослідження. Одним із найдавніших 

успішних проєктів із міжнародних досліджень, що триває вже 
понад 20 років, є співпраця вчених НАПН України й Комітету 
педагогічних наук Польської академії наук та Наукового педа-
гогічного товариства «Польща — Україна». Учені визначають 
тему й проблематику досліджень, над якими працюють одно-
стайно майже три роки. За останнім із них 2024 року видано 
двотомну монографію «Освіта для цифрової трансформації су-
спільства» [13; 14], а також проведено вже згаданий науковий 
форум. Нині співпрацю поглиблено іншими актуальними до-
слідженнями [15], а також залученням наукової молоді [16].
Іншим яскравим прикладом є взаємодія вчених Інституту педа-

гогіки з українською національною меншиною в Польщі. Співпра-
цю підтримує Фонд «Prosvita» (Валч, Польща). Угоду про співпрацю 
між Інститутом педагогіки НАПН України й Початковою школою 
№ 8 імені Лесі Українки з українською мовою навчання у Бартоши-
цях підписано 27 жовтня 2022 року. 2024 року співпрацю підсилено 
проведенням серії семінарів cпільно з учителями міст Бартошиці, 
Ольштин, Перемишль, Гданськ, Битів [17].
Наукові дослідження ІПООД імені Івана Зязюна і Мукачівсько-

го державного університету із залученням науковців східноєвро-
пейських країн тривають уже кілька років. Сторони здійснюють 
дослідження за визначеною проблематикою, результатом яких 
стають міжнародні монографії. 2024 року створено сайт, на якому 
викладено всі монографії минулих літ, авторами яких є науковці 
України, Словаччини, Польщі, Чехії, Румунії, Угорщини [18].
2024 року дослідження у співпраці з педагогами закладів 

освіти Іспанії, Естонії та Швейцарії, які працюють із тимчасово 
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переміщеними учнями, здійснили науковці Інституту про-
блем виховання НАПН України. За результатами відбувся Між-
народний вебінар «Формування української національної іден-
тичності у тимчасово переміщених до країн ЄС дітей» [5].
Поширення наукових періодичних видань і публікацій у 

міжнародному просторі. 2024 року було презентовано 39 нау-
кових періодичних видань, засновниками / співзасновниками 
яких є НАПН України та її наукові установи: 31 друковане та 
8 електронних.
Електронне видання «Інформаційні технології і засоби навчан-

ня» (Інститут цифровізації освіти НАПН України) представлено 
в базі «Web of Science Core Collection» компанії «Clarivate» [19]. На 
1 січня 2025 року журнал має 1,9 млн переглядів.
Опубліковано вже сьоме число щорічника НАПН України 

«Education: Modern Discourses» (головний редактор — академік 
В. Кремень) [20].
Привертають увагу й англомовні видання категорії «Б» нау-

кових установ НАПН України, а саме: «Scientific Studios on Social 
and Political Psychology» (Інститут соціальної та політичної пси-
хології) [21]; «Comparative Professional Pedagogy» (ІПООД імені 
Івана Зязюна) [22]; а також журнали, у кожному номері яких опу-
бліковано статті іноземних науковців, зокрема «Вісник Кафедри 
ЮНЕСКО “Неперервна професійна освіта ХХІ століття”» [23] та 
«Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи» (ІПООД імені 
Івана Зязюна) [24]; «Український педагогічний журнал» (Інсти-
тут педагогіки) [25].
Публікаційну активність у міжнародному науковому інформа-

ційному просторі 2024 року засвідчують статті 238 вчених НАПН 
України у виданнях, що їх індексують бази даних «Scopus» і «Web 
of Science Core Collection». Такі публікації 2024 року мають понад 
40% вчених академії.
До Електронної бібліотеки НАПН України упродовж 2024 року 

завантажено понад 3,8 тис. одиниць наукової продукції. Протягом 
року здійснено приблизно 3 млн переглядів сторінок зі 195 країн / 
регіонів світу (зокрема, США — 7,2%, Франції — 5,7% та Німеччи-
ни — 2,5%). 
Міжнародне стажування / проведення лекцій запрошених 

професорів. Загалом 2024 року 65 наукових працівників НАПН 
України були учасниками програм міжнародного стажування 
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в країнах Європи (Болгарія, Іспанія, Латвія, Норвегія, Польща, Сло-
ваччина, Чехія, Німеччина, Фінляндія), Ізраїлі, Канаді, США [5].
Учені НАПН України протягом 2024 року виїздили до країн 

Європи як запрошені професори для читання лекцій. Зокрема, 
академікиня Світлана Сисоєва прочитала два курси лекцій у 
Варшавському університеті наук про життя (Польща) для сту-
дентів спеціальностей «Педагогіка» і «Соціологія»: «Педагогіка 
творчості» — для I курсу, «Інтелектуальна культура» — для III 
курсу. У межах реалізації положень угоди про співпрацю між 
Інститутом педагогіки НАПН України й Малопольським дер-
жавним університетом імені капітана Вітольда Пілецького 
(Освенцим, Польща) професорка Ірина Саух провела відкриту 
лекцію за темою: «Резильєнтність педагогів як основа виходу з 
кризових ситуацій в умовах тривалого воєнного стресу». Стар-
ший дослідник Інституту цифровізації освіти НАПН України 
Олександр Буров прочитав дві лекції студентам Університету 
Оулу (Фінляндія).
Реалізація підходу відкритої науки до наукових досліджень. 

Останніми десятиліттями впроваджено важливі елементи від-
критої науки, про які йшлося вище (Електронна бібліотека НАПН 
України, наукова періодика НАПН України у відкритому доступі 
тощо). 22 серпня 2024 року на засіданні Президії НАПН України 
відбулися презентація й обговорення «Концепції розвитку від-
критої науки в НАПН України на 2024–2030 роки», яку підготував 
колектив наукових працівників Інституту вищої освіти НАПН 
України [26]. Ба більше, науковці Інституту вищої освіти під про-
водом директорки — професорки Ірини Драч здійснюють значу-
щу суспільну просвітницьку функцію, а також залучають універ-
ситети країни до діяльності в межах упровадження положень 
відкритої науки. Діяльність розпочато з проведення тренінгів із 
командами університетів [27]. 
Популяризація наукової діяльності іноземних членів 

НАПН України, а також міжнародної співпраці в національ-
ному інформаційному просторі. Цьому напряму, що його як 
проєкт реалізують із 2022 року, передувало видання моногра-
фій академіка В. Кременя в Польщі, остання з яких «Człowiek 
wobec wyzwań cywilizacji: Od przeszłości do przyszłości» (у співав-
торстві з членом-кореспондентом НАПН України Володими-
ром Ільїним) вийшла 2022 року [28].
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За роки існування проєкту здійснено понад 20 публікацій — ста-
тей іноземних вчених, серед яких голова Комітету педагогічних 
наук ПАН, професорка, іноземна членкиня НАПН України Аг-
нешка Цибаль-Міхальська [29], голова Польського педагогічного 
товариства, професор Пйотр Костило [30], професорка, членкиня 
Комітету педагогічних наук ПАН Марія Черепаняк-Вальчак  [31], 
професор, почесний доктор НАПН України Ришард Бера [32], про-
фесорка, членкиня Комітету педагогічних наук ПАН, іноземна 
членкиня НАПН України Йоланта Шемпрух [33] та ін. 
Підсумовуючи, зазначимо, що у статті висвітлено лише невели-

ку частку загальної міжнародної діяльності науковців НАПН Укра-
їни. Основне, що маємо виснувати, таке: українські вчені науково-
освітньої галузі здійснюють дослідження в річищі світових трендів 
розвитку гуманітарних наук, а тому впевнені в широких перспек-
тивах розвитку співпраці з європейськими науковцями. Взаємна 
зацікавленість у спільних дослідженнях, обмін досвідом, а надто 
в галузі педагогіки інформаційних технологій, зокрема організації 
дистанційного навчання, а також психології (психологічної допо-
моги військовослужбовцям, психологічної реабілітації постраж-
далих і тимчасово переселених громадян), організація діяльності 
освітніх хабів і багато іншого — гарантія подальшої плідної міжна-
родної взаємодії. НАПН України усвідомлює необхідність розро-
блення інноваційних підходів у цій царині, а також поглиблення 
успішних напрямів співпраці. Усе це є запорукою не лише інтегра-
ції в європейський науково-освітній простір, а й закономірного по-
силення наукового потенціалу незалежної України.
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Abstract. The article presents the international aspect of the activities of the National 
Academy of Educational Sciences of Ukraine (hereinafter — NAES) over the course of the 
full-scale russian invasion of Ukraine, as well as the latest European integration and edu-
cation processes, with particular emphasis on the international events of 2024. The author 
considers the directions of international cooperation in integrating the work of scientific 
institutions of the NAES into the European scientific and educational space, emphasising 
such areas as organisation of large international events (conferences, seminars, round-
tables, etc.); joint international scientific research; international presentation of scientific 
publications; international internships/lectures by visiting professors; implementation of 
the Open Science approach to research; and promotion of the scientific activities of foreign 
members and honorary doctors of the NAES.

Particular attention is paid to the implementation of long-term international projects, 
joint international research activities, and innovative projects, such as the spread of the 
Open Science movement. The author highlights the experience of the National Academy of 
Educational Sciences of Ukraine cooperating with foreign members and honorary doctors, 
and emphasises its increasing effectiveness with the involvement of young scientists, as 
well as notes the popularisation of the international activities of the academy, and outlines 
its main forms.

Keywords: National Academy of Educational Sciences of Ukraine, international 
cooperation, joint research projects and studies, open science, popularisation of scientific 
and research activities.
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